Основные принципы технологии АТМ
Как и служба ретрансляции кадров, асинхронный режим передачи (Asynchronous Transfer Mode - ATM) является еще одной технологией, которая появилась в ответ на необходимость улучшения характеристик соединений между локальными и глобальными сетями.

Ретрансляция кадров является новым подходом к изжившей себя технологии глобальных сетей Х.25. Именно в ответ на необходимость повышения пропускной способности появилась методика ретрансляции кадров. ATM - это следующий шаг в том же направлении. Однако если Х.25 и Frame Relay были технологиями исключительно глобальных сетей, ATM уже не делает различия между локальными и глобальными сетями.

ATM является воистину универсальной технологией, поскольку в состоянии осуществлять передачу данных как в локальных сетях, так и в глобальных. По существу, ATM является всеохватывающей технологией, которая поддерживает любые сетевые топологии и протоколы. Методика ретрансляции кадров этого не делает. Frame Relay является замечательным методом для объединения локальных сетей в единое целое, однако не может быть одновременно задействована различными пользователями, терминалами и устройствами локальной сети.

А вот технология ATM способна даже на большее. Оборудованные адаптерами ATM персональные компьютеры и оконечное оборудование в состоянии обрабатывать трафик как локальной, так и глобальной сети 

Другими словами, генерируемые компьютером пользователя данные могут быть переданы через локальную сеть ATM в точку подключения коммутатора или маршрутизатора, также поддерживающего технологию ATM. Коммутатор или маршрутизатор пересылает данные «во внешний мир» либо по постоянному (Permanent Virtual Circuit - PVC), либо по коммутируемому виртуальному каналу (Switched Virtual Circuit - SVC). В другую локальную сеть данные прибывают по магистрали ATM.

Технология ATM стирает различия между локальными и глобальными сетями. Интегрируя ресурсы локальной и глобальной сети в единую сеть, ATM в состоянии удовлетворить любые требования пользователей, от установки новых телефонов до развертывания производительных компьютерных сетей. Технология ретрансляции кадров не подходит для локальных сетей. 

Преимущества технологии ATM
Главным преимуществом технологии ATM является сглаживание граней между глобальными и локальными сетями и возможность отказа от использования других технологий. Большинство промышленных сетей на сегодняшний день являются некой смесью различных технологий. Например, в состав глобальной сети могут входит локальные сети, работающие под управлением операционных систем Windows NT, Novell MacOS и UNIX.

Если во всех локальных сегментах глобальной сети используются различные топологии, то глобальная часть сети будет отвечать за обеспечение некоторой совместимости между локальными сегментами. Вот тут появляются дополнительные проблемы. Если глобальная часть сети использует протокол Х.25, то, скорее всего, причиной перегрузок и остальных проблем окажется недостаточная пропускная способность. С другой стороны, если в глобальной части сети реализована технология ретрансляции кадров, на некоторое время о заторах в сети можно будет забыть. Но в будущем, по мере увеличения нагрузки (по вине провайдера или пользователя), требования к пропускной способности перестанут соответствовать объявленной согласованной скорости передачи данных.

В современных локальных сетях для подключения новых пользователей, принтеров или файловых серверов в инфраструктуру добавляется коммутатор или концентратор. Преимуществом технологии ATM является тот факт, что при установке новых коммутаторов производительность сети повышается. Современные локальные сети с помощью дополнительных концентраторов и коммутаторов действительно позволяют увеличить число пользователей и серверов. Но за счет чего? Новые устройства не расширяют полосу пропускания сети, как это делает ATM. В действительности они заставляют всех пользователей совместно использовать существующую полосу пропускания. Легкость модернизации сетей ATM относится как к расширению полосы пропускания, так и к возможности увеличения количества пользователей, серверов, принтеров и т.д.

Это характерное свойство технологии ATM означает возможность экономии как времени, так и денег. Если рассматривать только аспекты производительности, технология ATM качественно улучшает характеристики корпоративной сети, в которой используется. Принятие решения о модернизации сети в большинстве случаев связано с необходимостью изменения существующей инфраструктуры. Если же сеть развернута на базе технологии ATM, инфраструктура остается без изменений (если не считать размеры сети).

Принцип действия ATM
Асинхронный режим впервые был представлен в качестве совершенной технологии передачи данных в глобальных сетях, многие опасались огромных материальных затрат на его внедрение. 

Асинхронная передача задумывалась по аналогии с ретрансляцией кадров. Она в значительной степени зависит от надежности соединений между точками служб сети. Аналогично Frame Relay технология ATM не осуществляет проверку целостности передаваемых данных. Также аналогично Frame Relay, приступая к контролю ошибок и повторной передаче, технология ATM просто полагается на интеллектуальность оборудования пользователя и оконечных устройств.

При передаче данных технология ATM использует пакеты фиксированного размера - ячейки (cells). Фактически каждая ячейка ATM является небольшим пакетом данных длиной в 53 байта, из которых 5 байт используется в качестве адреса/заголовка/дескриптора. Оставшиеся 48 байт используются для передачи полезных или служебных данных. Линии ATM идеально подходят для одновременной передачи цифровых данных, звуковой и видеоинформации. Соединения между двумя оконечными точками сети асинхронного режима передачи могут устанавливаться по коммутируемым или постоянным виртуальным каналам.

Технология ATM принципиально иным способом работает с виртуальными каналами. Соединение по каналу устанавливается заранее. Это не только упрощает процедуру передачи данных, но и позволяет в значительной степени сократить этап подготовки в ней. В результате снижается нагрузка на центральный процессор системы и сокращается время обработки данных, передаваемых как между локальными пользователями, так и между локальными сетями. Всем пользователям заранее выделено по отдельному каналу. Перед началом процедуры передачи данных каналы настраиваются должным образом. 
Контрольные вопросы
1. Чем обусловлено появление технологии АТМ?

2. В чем отличие технологии АТМ от  методики ретрансляции кадров?

3. Каково главное преимущество технологии ATM?

4. Опишите проблемы, возникающие при использовании в глобальной части сети технологий X.25 и  Frame Relay
5. Опишите преимущества технологии АТМ.

6. Какими характеристиками технология АТМ схожа с технологией Frame Relay?

7. Опишите структуру ячейки АТМ.

8. Каким способом технология ATM работает с виртуальными каналами?
