РАБОТА С ФАЙЛАМИ 

Понятие файла 


Переменная файлового типа, или коротко файл, в языке Паскаль представляет  последовательность  однотипных  компонент,  соответствующих  последовательности записей на внешнем носителе. В отличие от массива, количество  компонент  заранее  не  оговаривается,  и  компоненты файла  не  имеют индексов. 

C точки зрения программирования, все файлы можно разделить на три класса:

• типизированные;

• бестиповые;

• текстовые.

Файлы, состоящие из компонентов одного типа (целые, вещественные, массивы и т.д.), число которых заранее не определено и может быть любым, называются типизированными. Они заканчиваются специальным символом «конец файла», хранятся в двоичном виде, содержимое подобных файлов нельзя просмотреть обычным текстовым редактором, для просмотра подобных файлов нужно писать специальную программу.

В бестиповых  файлах информация считывается и записывается блоками определенного размера. В подобных файлах хранятся данные любого вида и структуры.

Текстовые файлы состоят из любых символов. При записи информации в текстовый файл все данные преобразуются к символьному типу, в котором и хранятся. Просмотреть данные в подобном файле можно с помощью любого текстового редактора. Информация в текстовом файле хранится построчно. В конце каждой строки хранится специальный символ «конец строки». Конец самого файла обозначается символом «конец файла».

Работу с текстовыми файлами обеспечивает модуль System Турбо Паскаля. Этот модуль содержит процедуры и функции для основных операций ввода и вывода информации, работу со строками и т. д. Модуль System подключается к программе автоматически, если в этом есть необходимость, и не требует использования оператора uses. 
Существуют два способа доступа к файлам - последовательный и прямой. Текстовые файлы допускают только последовательный доступ. Это означает, что для нахождения определенного элемента такого файла нужно просмотреть все, что ему предшествовало. При последовательном доступе программа не может в любой момент времени считать из файла произвольную порцию информации или произвести запись в произвольное место файла. Так, например, чтобы прочитать третий элемент текстового файла, нужно сначала прочитать первый и второй элементы. Прямой доступ - при котором выполняется чтение/запись произвольного элемента по заданному адресу. В бестиповых и типизированных  файлаз можно использовать оба метода.
При определении переменной файлового типа также в программе появляется скрытый (неявный) текущий указатель файла. Его назначение – указывать на конкретный элемент файла (обеспечивать доступ к нему).

В языке программирования Паскаль все действия с файлом (чтение, запись) производятся поэлементно. Действия совершаются именно над тем элементом файла, на который указывает текущий указатель файла. После того как действие будет завершено, указатель перемещается к следующему элементу. Все элементы файла пронумерованы, начиная с нуля.

Для работы с файлами в программе следует описать файловую переменную. Для работы с текстовым файлом файловая переменная (например, f) описывается с помощью служебного слова text.

var f:text;

Для описания типизированных файлов можно описать файловую переменную следующим образом:

var f:file of тип; 

Бестиповый файл описывается с помощью служебного слова file.

Рассмотрим несколько примеров описания файловых переменных.

type

massiv=array[1..25]of real;

ff=file of real;

var

a:text; {Файловая переменная a для работы с текстовым файлом}

b:ff; {Файловая переменная f для работы с файлом вещественных чисел}

c:file of integer; {Файловая переменная c для работы с файлом целых чисел}

d:file of massiv; {Файловая переменная d предназначена для работы с типизированным файлом, элементами которого являются массивы из 25 вещественных чисел. }

С файловой системой TURBO PASCAL связано понятие  буфера  файла (ввода –вывода). Ввод  и вывод данных осуществляется через буфер.  Буфер – это область в памяти,  которая выделяется для каждого файла. При записи в файл вся  информация сначала направляется в буфер и там накапливается до тех пор,  пока весь объем буфера не будет заполнен.  Только  после этого или после специальной команды сброса происходит передача данных на внешнее устройство. При чтении из файла данные вначале считываются в буфер, причем данных считывается не столько, сколько запрашивается, а сколько поместится в буфер. Механизм буферизации  позволяет  более быстро и эффективно обмениваться информацией с внешними устройствами.

Операции над файлами 

 Типизированные файлы 

Начинается работа над файлами с процедур открытия файла: 

Assign(f, <имя файла>:String); 

Reset(f);  или   Rewrite(f); 


Процедура Assign()  устанавливает  соответствие  между  файловой переменной f и  < именем файла >  на внешнем носителе. Процедуры Reset(f) и Rewrite(f) инициируют (подготавливают) файл для работы. При этом, если файл  на  внешнем  носителе  отсутствует,  то  следует  использовать  оператор Rewrite(f), который создает новый файл с именем <имя файла>. Если требуется работать с уже существующим файлом, то необходимо использовать оператор Reset(f). После выполнения процедур открытия файла указатель всегда установлен в начало файла (на компонент с номером 0). Если открытие производится  оператором Rewrite(f),  то  признак  конца файла  совмещен  с  началом (т.е. файл пуст). Если перед  этим  в файле имелась некоторая информация, то она стирается. Запись значений переменных в файл производится покомпонентно с помощью оператора 

Write(f,x); 

Write(f,y,z); 

После записи каждой переменной значения указатель увеличивается на единицу,  что  соответствует  его  перемещению  к  следующему  компоненту файла.  Если  перед  записью  указатель  находился  напротив  признака  конца файла, то при записи каждой переменной признак конца смещается на длину этой записи и количество компонентов в файле возрастает на единицу. 

Количество компонентов, записанных в файле, можно определить с помощью функции  FileSize(f). Чтение  значений  переменных  из  компонентов  файла  производится  с помощью оператора 

Read(f,x); 

Read(f,y,z); 

При  чтении  каждой  переменной  указатель  увеличивается  на  единицу. 

Если  производится  попытка  чтения  при  указателе,  установленном  на  конец файла, то происходит останов программы по ошибке чтения. Распознать  ситуацию,  когда  указатель  установлен  на  конец  файла, можно с помощью функции Eof(f), возвращающей значение   True,  если достигнут конец файла, и False, в противном случае. 

Организовать чтение с проверкой этого условия можно, например, следующим образом: 

if not Eof(f) then Read(f,x); 

При  необходимости  чтения   или  записи  заданного  компонента  файла нужно предварительно указатель установить на номер этого компонента. Это делается с помощью процедуры 
 Seek(f,<номер компонента>).   

Например, при выполнении следующей группы операторов 

Seek(f,2); 

Read(f,x); 

Write(f,y); 

Переменная x будет прочитана из компонента с номером 2 (третьего), а переменная y запишется в компонент с номером 3 (четвертый). 

Текущее  положение  указателя  можно  узнать  с  помощью  функции FilePos(f). 
Truncate(f) - Процедура отсекает конец файла, начиная с текущей позиции включительно. 

После  окончания  работы  с файлом  его  следует  обязательно  закрыть  с помощью процедуры 
Rename(f, NewName) - позволяет переименовать физический файл на диске, связанный с файловой переменной f. Переименование возможно после закрытия файла. 

Erase(f) - уничтожает физический файл на диске, который был связан с файловой переменной f. Файл к моменту вызова процедуры Erase должен быть закрыт.

Close(f). 

Если этот оператор отсутствует, то из-за специфики обмена данными с файлом, часть информации, помещенной в файл, может быть утеряна. 

Текстовые файлы

Текстовые файлы – файлы на диске, состоящие из символов ASCII. Текстовые файлы внутренне разделены на строки, длины которых различны. Для разделения строк используются символы EOF (End of File).  В любой момент времени доступна только одна запись файла. Другие записи становятся доступными лишь в результате последовательного продвижения по файлу. 

Assign (f, <имя файла>:String); – устанавливает связь между именем файла в программе (файловой переменной ) и физическим именем файла, принятым в ОС.

Reset (f) -  открывает существующий файл для чтения. При работе с текстовым файлом следует помнить, что в отличие от типизированного, после открытия файла процедурой Reset (f) разрешается только чтение
Rewrite (f)– создает и открывает новый файл для записи на внешнем устройстве (если файл ранее существовал, вся предыдущая информация из него стирается).

Close (f) -  закрывает открытый файл.

Readln  (f , st )- чтение строки st из файла f и переход на начало следующей ;

Writeln (f, st )- запись строки st в файл f и маркера конца строки ;

Append (f ) - процедура, открывающая файл f для добавления строк в конец файла. Для  сохранения  предыдущей  информации  в  текстовом  файле  его  следует  открывать  процедурой Append (f).
Eoln (st )- логическая функция, результат выполнения которой равен TRUE, если достигнут маркер конца строки st.
Rename(f, NewName) - позволяет переименовать физический файл на диске, связанный с файловой переменной f. Переименование возможно после закрытия файла. 

Erase(f) - уничтожает физический файл на диске, который был связан с файловой переменной f. Файл к моменту вызова процедуры Erase должен быть закрыт.

Функция SeekEOLn( var f: Text ): Boolean возвращает значение True, если до конца строки остались только пробелы.

Функция SeekEOF( var f:  Text ): Boolean возвращает значение True, если до конца файла остались строки, заполненные пробелами.

Пример .  Создать текстовый файл, в который записать 3 предложения. Прочитать этот файл, вывести  его содержимое на  экран. Определить длину каждого предложения.

Program File_text;

Var   f : text; st : string; n: byte;

begin

assign   (f, 'file1.txt'); {связать с файлом file1.txt  файловую переменную f  }  

rewrite  (f); { создать новый файл  с именем file1.txt }

writeln ( f, 'Очень полезно изучать'); { записать предложения в файл}

writeln ( f, ' всем  студентам ');

writeln (f, ' язык  Pascal ');

close (f);    { закрыть файл для записи }

reset (f); { открыть файл для чтения }

while not eof (f) do { пока не конец файла  f}

begin
readln (f, st);    {читаем строку из файла f }

writeln(st);         { выводим на экран }

n:= length (st);     {определяем длину строки }

writeln ('  длина =',n);

end;

close (f); { закрыть файл  для чтения}

end .
ЗАДАНИЕ.

Заполнить текстовый файл 5 предложениями. В типизированный файл записать количество букв _первая буква имени_ в предложении. В исходный файл дописать Предложение «В ___ предложении больше букв __»
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